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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Sepp Durr
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 21.07.2014

Regelungen zum Freigang im bayerischen Strafvollzug
Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Voraussetzungen mussen erfiillt sein, damit
Gefangene des bayerischen Strafvollzugs auf3erhalb
der Anstalt, ohne beaufsichtigt zu werden, einer Be-
schaftigung nachgehen — also Freiganger sein — diir-
fen?

2. Wie lange ist die Haftdauer, bevor dieser Status ein-
geraumt wird (bitte mindestens, durchschnittlich und
hdchstens angeben)?

3. Wie oft wird diese Mdglichkeit eingeraumt (bitte Zahlen
aufgeschlusselt fur die letzten funf Jahre angeben)?

4.  Wie oft werden entsprechende Antrage abgelehnt (bit-
te Zahlen aufgeschlisselt fir die letzten finf Jahre an-
geben)?

5.  Wie gestaltet sich der Vollzug, welche Auflagen miis-
sen die Gefangenen erfiillen, wenn der Freigang-Sta-
tus eingeraumt worden ist?

6.  Welcher Art sind die Beschéftigungen, denen die Frei-
ganger nachgehen?

7. Welcher Art sind die Straftaten, die zur Verurteilung
der Freiganger gefiihrt hatten?

8.  Unter welchen Voraussetzungen kann dieser Status
wieder entzogen werden? Wie oft erfolgt dies (bitte
Zahlen aufgeschlusselt fir die letzten funf Jahre ange-
ben)?
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz
vom 21.08.2014

1. Welche Voraussetzungen missen erfiullt sein,
damit Gefangene des bayerischen Strafvollzugs
aulRerhalb der Anstalt, ohne beaufsichtigt zu wer-
den, einer Beschéaftigung nachgehen — also Frei-
ganger sein —durfen?

Nach Art. 13 Abs. 2 des Bayerischen Strafvollzugsgesetzes

(BayStVollzG) durfen Lockerungen gemaRl Art. 13 Abs. 1

BayStVollzG und damit auch Freigang gemaR Art. 13 Abs.

1 Nr. 1 BayStVollzG mit Zustimmung der Gefangenen an-

geordnet werden, wenn nicht zu befurchten ist, dass die

Gefangenen sich dem Vollzug der Freiheitsstrafe entziehen

oder die Lockerungen des Vollzugs zu Straftaten missbrau-

chen werden.

Die Gewahrung von Lockerungen ist in jedem Fall stets
von einer Prifung des Einzelfalls abhangig. Erganzend
hierzu enthalten die Verwaltungsvorschriften (VV) zu Art. 13
BayStVollzG die nachfolgenden Regelungen.

Bei Gefangenen, gegen die wahrend des laufenden Frei-
heitsentzugs eine lebenslange Freiheitsstrafe vollzogen
wurde oder zu vollziehen ist, und bei Gefangenen, fir die
Sicherungsverwahrung vorgemerkt ist, sind gemaf Nr. 2
Abs. 1 VV zu Art. 13 BayStVollzG vor der erstmaligen An-
ordnung von Lockerungen des Vollzugs — und damit gege-
benenfalls auch im Fall von Freigang — mit Zustimmung der
Aufsichtsbehorde zwei Gutachten externer Sachverstén-
diger einzuholen.

Ausgeschlossen ist Freigang gemafl Nr. 3 Abs. 1 VV zu
Art. 13 BayStVollzG bei Gefangenen,

a) gegen die wahrend des laufenden Freiheitsentzugs eine
Strafe vollzogen wurde oder zu vollziehen ist, welche
gemal § 74a des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG)
von der Strafkammer oder gemaf § 120 GVG von einem
Oberlandesgericht oder dem Bayerischen Obersten Lan-
desgericht im ersten Rechtszug verhangt worden ist,

b) gegen die Untersuchungs-, Auslieferungs- oder Abschie-
bungshaft angeordnet ist,

c) gegen die eine vollziehbare Ausweisungsverfigung flr
den Geltungsbereich des Grundgesetzes besteht und die
aus der Haft abgeschoben werden sollen,

d) gegen die eine freiheitsentziehende MalRregel der Bes-
serung und Sicherung oder eine sonstige Unterbringung
gerichtlich angeordnet und noch nicht vollzogen ist.

In den Fallen von VV Nr. 3 Abs. 1 Buchst. a, ¢ und d zu
Art. 13 BayStVollzG sind Ausnahmen mit Zustimmung der
Aufsichtsbehdérde zuldssig. In den Fallen des Buchst. a ist
die Vollstreckungsbehorde, des Buchst. d das zustandige
Gericht zu horen; in den Fallen des Buchst. ¢ bedirfen Aus-
nahmen des Benehmens mit der zustandigen Auslanderbe-
horde.
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Ungeeignet fur Freigang sind geman VV Nr. 4 Abs. 2 zu Art.
13 BayStVollzG in der Regel insbesondere Gefangene,

a) die erheblich suchtgeféhrdet sind,

b) die wahrend des laufenden Freiheitsentzugs entwichen
sind, eine Flucht versucht, einen Ausbruch unternommen
oder sich an einer Gefangenenmeuterei beteiligt haben,

c) die aus dem letzten Urlaub oder Ausgang nicht freiwillig
zurlickgekehrt sind oder bei denen zureichende tatsach-
liche Anhaltspunkte daflir gegeben sind, dass sie wah-
rend ihres letzten Urlaubs oder Ausgangs eine strafbare
Handlung begangen haben,

d) gegen die ein Ausweisungs-, Auslieferungs-, Ermittlungs-
oder Strafverfahren anhéngig ist,

e) bei denen zu beflirchten ist, dass sie einen negativen
Einfluss ausulben, insbesondere die Erfillung des Be-
handlungsauftrags bei anderen Gefangenen gefahrden
wirden.

Ausnahmen konnen in den Féllen von VV Nr. 4 Abs. 2 zu
Art. 13 BayStVollzG zugelassen werden, wenn besondere
Umsténde vorliegen; die Griinde hierfur sind zu dokumen-
tieren. In den Fallen des Buchst. d ist die zusténdige Behor-
de zu horen.

2. Wie lange ist die Haftdauer, bevor dieser Status ein-
geraumt wird (bitte mindestens, durchschnittlich und
hoéchstens angeben)?

Fur Freigang ungeeignet sind in der Regel Gefangene, die

sich im geschlossenen Vollzug befinden und gegen die bis

zum voraussichtlichen Entlassungszeitpunkt noch mehr als

18 Monate Freiheitsstrafe zu vollziehen sind (Nr. 3 Abs. 3

VV zu Art. 13 BayStVollzG). Ausnahmen kdnnen zugelassen

werden, wenn besondere Umsténde vorliegen; die Grinde

hierfir sind zu dokumentieren.

Bei zu lebenslanger Freiheitsstrafe verurteilten Gefange-
nen ist Freigang nach Nr. 2 Abs. 1 Satz 4 VV zu Art. 13
BayStVollzG i. V. m. Art. 14 Abs. 3 BayStVollzG in der Regel
erst mdglich, wenn sie sich einschlie3lich vorhergehender
Untersuchungshaft oder einer anderen Freiheitsentziehung
zwolf Jahre im Vollzug befunden haben oder wenn sie in den
offenen Vollzug Uberwiesen oder hierfiir geeignet sind.

Statistische Zahlen zur durchschnittlichen Verweildau-
er von Gefangenen im Vollzug, bis Freigang gewahrt wird,
liegen nicht vor. Solche Angaben hatten auch nur einge-
schrankte Aussagekraft, da auch Gefangenen mit einer
langjahrigen oder gar lebenslangen Freiheitsstrafe im Rah-
men der Entlassungsvorbereitung oftmals Lockerungen und
auch Freigang gewahrt werden. Jeder Gefangene muss da-
her unter Berlcksichtigung seiner Verurteilung und seiner
Lebensumstéande individuell betrachtet werden.

3. Wie oft wird diese Mdglichkeit eingerdumt (bitte Zah-
len aufgeschlisselt fir die letzten fiinf Jahre ange-
ben)?

Fur die Jahre 2009 bis 2013 stellt sich die Anzahl der Frei-

ganger wie folgt dar:

Jahr: Zahl der Freiganger:
2009 2.051
2010 1.583
2011 1.759
2012 1.705
2013 1.601

4. Wie oft werden entsprechende Antrage abgelehnt
(bitte Zahlen aufgeschlisselt fur die letzten finf Jah-
re angeben)?

Statistische Erhebungen zur Anzahl abgelehnter Antrage

auf Freigang liegen nicht vor.

5. Wie gestaltet sich der Vollzug, welche Auflagen miis-
sen die Gefangenen erfiillen, wenn der Freigang-Sta-
tus eingeraumt worden ist?

Gefangene, bei denen Freigang angeordnet ist, missen die

Ruhezeiten in der Anstalt verbringen. Ausnahmen bedurfen

der Zustimmung der Aufsichtsbehérde (Nr. 1 Abs. 3 VV zu

Art. 13 BayStVollzG).

Ferner ist Freigang zur Beschaftigung beim friiheren Ar-
beitgeber des oder der Gefangenen nur zulassig, wenn dies
zur Vermeidung einer erheblichen Gefahrdung des Betriebs
des Arbeitgebers oder zur Erhaltung des Arbeitsplatzes des
oder der Gefangenen fur die Zeit nach der Entlassung not-
wendig ist, wenn die Straftat des oder der Gefangenen nicht
mit seiner bzw. ihrer beruflichen Tatigkeit und insbesondere
der bisherigen Beschéaftigungsstelle zusammenhangt, wenn
sonst die Verteidigung der Rechtsordnung nicht entgegen-
steht und wenn keine Unzutréglichkeiten zu befiirchten sind.
Die Gefangenen sollen sich vor der Beschaftigung bei dem
friheren Arbeitgeber eine angemessene Zeit im Strafvollzug
befunden haben. Unter den vorstehenden Voraussetzungen
kann in Ausnahmeféllen mit Zustimmung der Aufsichtsbe-
hdrde auch die Selbstbeschaftigung im eigenen Betrieb oder
die Beschéftigung bei Angehdrigen des oder der Gefange-
nen im Sinne des Strafgesetzbuches zugelassen werden;
dies gilt insbesondere fiir Hartefélle, in denen im Betrieb nur
eine begrenzte Zeit der Abwesenheit des oder der Gefange-
nen Uberbriickt und die Einstellung eines Vertreters fir die
Betriebsfuhrung nicht finanziert werden kann (Nr. 6 Abs. 1
VV zu Art. 13 BayStVollzG).

Freiganger diurfen auch mit dem Fihren von Kraftfahr-
zeugen beauftragt werden, wenn sie dafur geeignet sind
und insbesondere die erforderliche Fahrerlaubnis besitzen.
Gegebenenfalls ist ihnen ihr Fihrerschein auszuhéandigen
(Nr. 6 Abs. 2 VV zu Art. 13 BayStVollzG).

Die Person oder Stelle, bei der die Freigdnger beschaftigt
sind, soll die Gefangenen in der Justizvollzugsanstalt abho-
len und wieder dorthin zuriickbringen. Ist dies nicht méglich
oder nicht zweckméRig, sollen die Gefangenen offentliche
Verkehrsmittel benutzen. Konnen die Gefangenen sonst die
Beschéftigungsstelle nicht in zumutbarer Weise erreichen,
kann ihnen die Benutzung eines eigenen Kraftfahrzeugs
gestattet werden (Nr. 6 Abs. 3 Séatze 1 bis 3 VV zu Art. 13
BayStVollzG).

Zudem durfen sich die Gefangenen beim Freigang nur mit
ausdriicklicher Zustimmung des Anstaltsleiters oder der An-
staltsleiterin in Wohn- und Geschéftsraume eines oder einer
Vollzugsbediensteten oder von dessen bzw. deren Angehd-
rigen im Sinne des Strafgesetzbuchs begeben (Nr. 1 Abs. 4
VV zu Art. 13 BayStVollzG).

Nach der Beschéaftigungszeit missen die Gefangenen
unverziglich in die Anstalt zuriickkehren. Sie dirfen nicht in
unerlaubten Verkehr mit anderen Personen (z. B. Tatopfer)
treten, ihnen ausgehandigte Geldbetrdge nur bestimmungs-
gemal verwenden sowie auflerhalb der Anstalt erworbene
Gegenstande nur mit ausdricklicher Zustimmung des An-
staltsleiters oder der Anstaltsleiterin in die Anstalt einbringen
(Nr. 6 Abs. 5 VV zu Art. 13 BayStVollzG).
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Freiganger sollen in der Justizvollzugsanstalt von ande-
ren Gefangenen getrennt werden (Nr. 6 Abs. 8 VV zu Art. 13
BayStVollzG).

Die weitere Ausgestaltung des Freigangs erfolgt abhan-
gig vom Einzelfall.

6. Welcher Art sind die Beschaftigungen, denen die
Freigdnger nachgehen?

Die Beschaftigungen, denen die Freiganger nachgehen,
sind vielféltig und reichen von einfachen, durch die Justiz-
vollzugsanstalten vermittelten Hilfstatigkeiten bis hin zu hoch
qualifizierten Tatigkeiten in einem freien Beschéaftigungs-
verhéltnis nach Art. 42 Abs. 1 BayStVollzG oder qualifizie-
renden Aus- und FortbildungsmaRnahmen auf3erhalb der
Justizvollzugsanstalten. Der Freigang soll dazu beitragen,
die Gefangenen zu beféhigen, kinftig in sozialer Verantwor-
tung ein Leben ohne Straftaten zu fihren und — insbeson-
dere im Falle eines freien Beschéftigungsverhéltnisses oder
einer Aus- und FortbildungsmaRnahme — Fahigkeiten fiir
eine Erwerbstatigkeit nach der Entlassung zu vermitteln, zu
erhalten oder zu fordern.

7. Welcher Art sind die Straftaten, die zur Verurteilung
der Freiganger gefuhrt hatten?

Die Straftaten, die zur Verurteilung der Freiganger gefiihrt
hatten, decken das gesamte Spektrum strafbarer Taten ab.
Einen Ausschluss von Freigang in Fallen bestimmter An-
lassdelikte sieht das Bayerische Strafvollzugsgesetz nicht
vor. Nr. 3 Abs. 1 lit. @) VV zu Art. 13 BayStVollzG ist zu be-
achten (siehe Antwort zu Frage 1).

8. Unter welchen Voraussetzungen kann dieser Status
wieder entzogen werden? Wie oft erfolgt dies (bitte
Zahlen aufgeschlisselt fur die letzten funf Jahre an-
geben)?

Gewabhrter Freigang kann gemaf Art. 16 BayStVollzG wider-

rufen oder fir die Zukunft zuriickgenommen werden, wenn

aufgrund nachtraglicher Umstande die Voraussetzungen fir
den Freigang (siehe Antwort zu Frage 1) entfallen, die Ge-
fangenen den Freigang missbrauchen oder einer Weisung
nicht nachkommen. RegelmaRig erfolgt ein Widerruf oder
eine Ricknahme fir die Zukunft in den Fallen, in denen der
oder die Gefangene die Zustimmung zum Freigang wieder
zurlicknimmt, in denen Arbeitsplatzverlust eintritt oder in de-
nen der oder die Gefangene im Freigang versagt, also sich
nicht an Auflagen halt, Straftaten begeht oder versucht zu
fliehen.

Fur die Jahre 2009 bis 2013 stellt sich die Anzahl der Be-
endigung von Freigang durch Widerruf oder Riicknahme wie
folgt dar:

Jahr: Beendigung des
Freigangs durch
Widerruf oder
Ricknahme:

2009 276

2010 165

2011 217

2012 196

2013 163




